

EL NOTICIERO DE MENORCA.

LA CRUZ ROJA.

ASOCIACION INTERNACIONAL PARA EL SOCORRO DE LOS HERIDOS.

Grandes son los servicios prestados por esa Asociación Internacional: mucho lo que se habla de ella; pero pocos los que conocen plenamente su índole, sus tendencias y su significación, y menos aun los que poseen de sus servicios heroicos é inapreciables detallado conocimiento. En octubre de 1863 tuvo, de un modo oficial, su origen la Cruz Roja, y en 22 de agosto de 1864 se sancionó oficialmente su existencia y reconocióse su neutralidad, por medio de un convenio internacional estipulado en Ginebra entre las principales naciones de Europa.

La historia de los hechos llevados á cabo por la Cruz Roja desde aquella memorable fecha, constituye una de las epopeyas mas sublimes á que pueda haber dado margen la moderna civilización.

De año en año ha ido en aumento el número de sus prosélitos: cuando la guerra franco-prusiana; aumentose el contingente de la asociación en Francia, en Alemania, en Suiza y en Bélgica, en la relación de un 100 por 100. Hoy día, resultado de las sangrientas campañas del Norte y del Este de nuestra Península, es prodigiosa la afluencia de nuevos socios que diariamente acude á llenar las filas de la sección española de la Asociación. La enseña de la Cruz Roja plantada sobre un campo de batalla es el único consuelo del herido, la única esperanza del prisionero, la exclusiva representación que tiene en aquel sitio la caridad. Las naciones civilizadas quisieron buscar una fórmula, un emblema que santificase el principio de la fraternidad de los pueblos y adoptaron la Cruz Roja. Bendigámosla, pues, como emblema del progreso, como expresión genuina de la democracia, como protesta enérgica de la humanidad contra todas las guerras y por consiguiente contra todas las tiranías.

La Cruz Roja, destacada sobre fondo blanco, no es signo de ninguna religión positiva, no envuelve ninguna idea política, ningún fin diplomático: la Cruz Roja, tal como se desprende del Convenio de Ginebra, y porque así lo han dispuesto las primeras naciones del mundo civilizado, no representa otra religión, ni otra política, ni otra diplomacia que la caridad. Y al decir de la propia Asamblea española de la Asociación, la caridad de la Cruz Roja es como la del Samaritano del Evangelio que, mas caritativo que los hebreos, socorria sin mirar á quien. Bajo los estándares de la Cruz Roja cabe todo el mundo; todos los hombres son hermanos. Nada tiene aquella de común, como algunos quieren supo-

ner, ni con las cofradías religiosas, ni con las antiguas congregaciones monásticas, ni con las trasnochadas órdenes de caballería. Para ingresar en ella, no se requiere, según los Reglamentos, otra circunstancia que el amor á la humanidad. En los congresos internacionales de Ginebra que dieron por resultado el convenio, figuraban representantes católicos como los de España, Italia, Francia, Portugal y Bélgica, representantes lateranos, como los de la Confederación germánica y representantes que seguramente debieran profesar otras religiones, según la nación á que pertenecían. La Asociación es universal como la conciencia humana, es universal y por lo tanto libre.

Con semejantes antecedentes, la misión de la Cruz Roja ha de ser necesariamente vastísima. Bien es verdad que los Estatutos españoles previenen en su primer artículo: «Esta Asociación, ajena á toda tendencia política, tiene por único y exclusivo objeto contribuir por todos los medios que le sea posible al socorro de los heridos y enfermos en los campos de batalla, en las ambulancias, en los hospitales ó en los pontones marítimos, poniéndose de acuerdo al efecto con la autoridad militar.» Pero tal singularización de deberes no puede ser hija mas que de la idea de no distraer á la Asociación de la Cruz Roja en España de su objeto principal, la guerra, harto digno, en los actuales calamitosos momentos, de ocupar preferentemente la atención de las corporaciones caritativas. La misión de la Cruz Roja en el mundo está sintetizada, mas que por el artículo transcrito, por las siguientes frases del doctor Henri van Holsbeek, fundador de la Cruz Roja en Bélgica y director del boletín belga de la Asociación. «La Cruz Roja tiene tres grandes deberes que llenar: durante la paz, organiza los socorros, estudia todas las cuestiones referentes á la Obra; interviente activa y eficazmente en los siniestros marítimos y terrestres: durante la guerra, cuida de los heridos y enfermos y viene en ayuda de los prisioneros y de las víctimas de la guerra; y después de la guerra recoge para la sociedad las enseñanzas de esta vasta y terrible experiencia.»

Y que la Cruz Roja es una sociedad humanitaria y filantrópica, independiente de toda secta ó comunidad religiosa, prueba un párrafo de cierto documento publicado por el Obispo de Salamanca, que no debe parecer en esta materia sospechoso. «Durante la última guerra franco-prusiana, dice aquel prelado, se veía en las ambulancias francesas á la hermana de la Caridad, al religioso dominico, á otros regulares pertenecientes á distintos institutos, y á muchos sacerdotes, seglares y damas católicas, que llevaban el consuelo y socorro á los heridos de uno y otro campo

ostentando las insignias de la Cruz Roja. Pero no siempre, se dice, los individuos de esta Asociación puramente laical son buenos católicos, como las personas que acabo de citar. Convenido, especialmente fuera de España. Mas si en el extranjero los que ejercen la beneficencia hácia los desgraciados no siempre lo hacen con las condiciones necesarias para merecer, si no siempre obran impulsados por el sentimiento de la caridad católica (1) no por eso se han de rechazar sin razón suficiente sus auxilios ni de considerar como ilícitos y reprobables todos sus actos.» Aunque llevado de una exageración de sentimientos muy lógica en un obispo, cree el de Salamanca que hay beneficencia que no siempre se ejerce con las condiciones necesarias para merecer (no dice que; pero lo suponemos) reconoce, no obstante, que la Cruz Roja, tal como se halla constituida, es una Asociación en que tienen cabida todas las religiones, y que la caridad que por sus miembros se practique es igualmente lícita y aceptable á los ojos de la Asociación misma y del mundo todo.

También cuenta la Cruz Roja con detractores. ¿Que causa en el mundo no los tiene! ¿No es un hecho conocido que cuanto mas excelsa es una causa, mas enemigos la combaten? En cambio, mayor es el número y la fuerza de sus adeptos, pues, por el carácter que reviste, los halla en todas las naciones, en todas las sectas, en todas las clases de la sociedad. Los católicos la ensalzan: los protestantes la impulsan y secundan: el imperio ruso, único territorio de Europa, refractario á todo síntoma de progreso, adhiérese con calor á sus principios: el Papa le concede Indulgencia plenaria y el pastor anglicano la colma de bendiciones: los comuneros de París que nada respetaban, ni aun á sí mismos, á ella la respetan. Hasta los cantonales de Cartagena la acataban con efusión y la aplaudían con entusiasmo como se infiere de las siguientes líneas que publicó el *Canton Murciano*, órgano oficial del gobierno de Cartagena, en su número 13, correspondiente al día 3 de agosto de 1873: «La Cruz Roja no es una asociación que tenga ningun carácter político; lo mismo socorre á unos que á otros, no distingue á ningun partido para dispensarle sus servicios, que su amor se extenderá con igual solicitud hácia los carlistas y hácia los criminales si estos tuviesen alguna lucha; pero no vacila un momento y está tan bien organizada, que solo necesita un aviso para ponerse en camino.—Por esto el reconocimiento del pueblo hácia los bondadosos miembros de esa sociedad

(1) Ni el autor de este artículo admite epítetos para la caridad, ni en ningun epíteto se inspiró el convenio de Ginebra de 1864. La mejor caridad es aquella que brota espontáneamente del corazón.

debe ser eterno y sincero y nosotros nos anticipamos á interpretarlo enviándole la expresión de gratitud y cariño que se merecen la práctica de la caridad y de los buenos sentimientos.» A causa tan extensamente divulgada, á esta causa, cuya mejor defensa es su propia historia, lejos de hacerle mella los ataques de algunos discolos, la enaltecen mas y mas y la dan mayor importancia.

En medio de los cánceres que nos devoran, en medio de los males que por todos lados nos rodean, en medio de las luchas que destrozan á la humanidad y desangran las naciones, es un consuelo que el principio de la fraternidad universal se abra paso y triunfe por donde quiera, y que de entre el humo de la pólvora y de entre las llamaradas del incendio, descuelle la éjida salvadora que ampara á todos los infelices sin excepción, y convierte á todos los hombres en hermanos.

Noticias Nacionales.

Hemos recibido el correo de Manila, cuyas noticias alcanzan al 18 de abril las cuales conocen ya en parte nuestros lectores.

El día 5 de dicho mes tuvo lugar el hecho de armas, llevado á cabo por la marina española contra los moros piratas de la isla de Pantean, al Sur de Joló. La corbeta de guerra «Santa Lucía», mandada por el capitán de fragata D. Pascual Cervera y los cañoneros «Samar» y «Bulosan» mandados el primero por el teniente de navío D. Pedro de Aguirre y el segundo por el alférez de navío D. Luis Leon, se encontraban enfrente de aquella isla cuando los moros de la misma rompieron un nutrido fuego de cañon y fusilería sobre los buques. Los cañones de estos apagaron el fuego del enemigo, después de lo cual el comandante de la «Santa Lucía» dispuso que las fuerzas de desembarco fueran á tierra al mando del teniente de navío D. Juan Mendoza.

Efectuado el desembarco á la una de la tarde, el enemigo hizo fuego de lantacas y fusilerías; pero acometido por nuestros marinos, cuyo número solo ascendía á 120 hombres, se trabó una lucha cuerpo á cuerpo resultando 14 moros muertos y 17 prisioneros, teniendo solo que lamentar como bajas de nuestras fuerzas un herido y algunos contusos.

Lo avanzado de la hora hizo que se procediese al reembarque, bloqueando la isla durante toda la noche, con lo que se consignó apresarse embarcaciones: cuyas tripulaciones, que intentaron resistirse, murieron casi en totalidad. A las siete de la mañana del día siguiente se hizo de nuevo el desembarco, y emprendiendo la marcha por desfiladeros llegó la fuerza á una gruta que servía de guardia á los moros piratas.

Después de tres horas de lucha, durante la que se oía constatemente el «Adelante, muchachos» de nuestros bravos oficiales, quedaron 120 moros muertos y 22 prisioneros, en su mayor parte mujeres y niños. La fuerza de desembarco tuvo cinco marineros muertos, siete heridos de alguna gravedad y varios contusos entre ellos el teniente de navío don Juan Mendoza, que mandaba la expedición. Ha habido que lamentar, además, la sensible pérdida del alférez de navío D. Federico Serrantes, que ha muerto como un valiente, pues habiendo recibido varias heridas continuaba en los sitios de mas peligro, hasta que recibió una lanzada en el pecho, que lo dejó sin vida. Sus últimas palabras fueron: «¡A ellos, muchachos!»

También ha sido sensible la desaparición del médico, D. Estanislao García Loranca, hijo del general de este nombre, y á quien se le vió cumpliendo su misión, sin cuidarse del peligro, no sabiéndose si ha muerto ó si está prisionero; pues no se ha encontrado rastro alguno suyo á pesar de un escrupuloso reconocimiento.

A las seis de la tarde se hizo de nuevo el reembarco, habiéndose llevado los cadáveres de nuestros marineros á bordo de la «Santa Lucía», y siendo luego sepultados en las aguas con los honores dignos de su gloriosa muerte.

Los fuerzas de la escuadrilla, antes de abandonar la Isla de Pantean, quemaron el pueblo de los moros piratas, segaron los campos y recogieron las armas y ganados de todas clases.

Sensibles son las pérdidas sufridas por la expedición, pero estas han impuesto á los moros piratas un terrible escarmiento.

Mahon 24 Junio 1874.

La sociedad «Filarmonica» verificará esta noche en nuestro coliseo el ensayo semanal de orquesta y coro, y el lunes próximo día 29 á las doce de su mañana tendrá lugar el sorteo de palcos para el primer concierto del segundo trimestre que debe celebrarse el domingo 5 de Julio.

Segun aviso de la Alcaldía de esta ciudad, el domingo y lunes próximos se celebrarán las festividades de San Juan y San Pedro, verificándose corridas de caballos y demás de costumbre en la tarde del primer día, siendo premiados los vencedores con una cuchara de plata, escepcion hecha de las carreras de hombres y muchachos que se les distribuirá 10 y 15 rs. vn. respectivamente; y anunciándose para la tarde del segundo regatas de embarcaciones menores de ocho ó diez remos (¿?) cuyo premio consistirá en cuarenta y cinco pesetas.

Por lo que nos escriben de Alayor, sabemos que la fiesta popular de San Pedro se celebrará en aquella villa con toda solemnidad. Habrá cabalgata general con muy rara escepcion por parte de los concejales del Ayuntamiento y cucaña por la noche. Se cree concurrirá á la espresada villa nuestra primera autoridad civil.

El domingo próximo á las diez de la noche, dará su funcion de apertura el casino «Circo Industrial» en el local llamado Circo Mahonés, cuya funcion, segun nuestras noticias, promete ser muy lucida.

Nuestro particular amigo D. Teodoro Lático llegó á Palma en la tarde de ayer, y es probable que en el vapor correo del martes próximo tengamos el gusto de verlo entre nosotros.

El vapor «Menorca» que habia salido esta mañana de Alcudia con direccion a este puerto, ha vuelto á entrar de arribada á aquella bahía á causa del viento y gruesa mar, segun telegrama expedido á las 11 y 10 minutos, y que nos ha sido facilitado por la Administracion de nuestros vapores-correos.

Aunque no recordamos haya ocurrido nunca en esta ciudad y aun en la isla toda ningun caso de hidrofobia en las razas canina y felina, creemos de la mayor oportunidad, en la estacion actual, hacer un breve extracto de la instruccion circulada á los gobernadores en 17 de julio 1863 á fin de prevenir ese terrible mal, indicando los auxilios que en ausencia de facultativo deberán prestarse á las personas mordidas por un animal rabioso.

Puede observarse en el perro el principio de la rabia cuando se mantiene mas de lo acostumbrado en el sitio donde se recoge ó duerme; entonces no muerde aún y hasta obedece, está encogido, como crispado oculta mucho la cabeza entre el pecho y las manos: pero se inquieta y busca incesantemente otro sitio donde descansar. Su mirada particular constituye una de las señales más características y hasta haberla observado una vez para no olvidarla; todavía entonces obedece, pero con la cola apretada entre las piernas y sin dar muestra alguna de alegría. Va de una parte á otra, escudriña los rincones, escarba en la tierra, y cuando hay paja suele formar un hueco para ocultar la cabeza. No siempre huye de la casa que habita, permaneciendo á veces quieto en un rincon. En los cortos momentos que reposa sufre alucinaciones; ya acecha una mosca, ya parece que le asedian visiones.

Estas señales y otras se suceden con regularidad en el perro casero y dócil; en los de guardería, en los mastines y de presa, suele presentarse la rabia de un modo aterrador. Los ojos del animal centellean como dos globos de fuego, revelando ferocidad y exaltándose á la vista de otro perro. Desdeña su alimento de costumbre ó se abalanza á él con ansia extraordinaria; suele roer madera, correas y cuerdas, ó comer otras sustancias, hasta sus mismos

esccrementos. En vez de arrojar baba espumosa, tiene secas la boca y la garganta, sufre sed inextinguible y bebe con ansia hasta que le impide tragar el parálisis del mal; el horror al agua (hidrofobia) solo existe en el último periodo. En esto se ve al perro dirigir sus manos hácia la garganta como si quisiera desembarazarse de algun hueso detenido, habiendo sido mordidos más de una vez los que han querido socorrerle en la creencia de que algo le molestaba.

Cuando no puede tragar saliva es cuando la fluye por la boca formando baba espumosa ó trabada como clara de huevo. Entonces hay una grande sensibilidad física la voz sufre un cambio que algunos comparan con el canto del gallo, otros con la de un niño que sufre garrotillo, siendo no menos característico un ahullido particular que hace levantando el hocico. Otras veces no puede el perro ladrar por no poder juntar las quijadas, y entonces tampoco puede morder.

Se han notado además en el perro que va á rabiar estos signos precusores: irritarse mucho á presencia de otros perros; si los persiguen huyen sin ponerse en defensa, aunque sean mayores y más fuertes, prueba de que los perros lo conocen antes que los hombres.

Un perro puede estar rabioso sin haberse manifestado la enfermedad, y entonces puede inocularla hasta lamiendo á su dueño, si este tiene en la piel alguna grieta. La baba del rabioso conserva su funesta virtud hasta veinte y cuatro horas despues de su muerte, habiéndose propagado alguna vez por medio de la baba seca.

En los gatos se da á conocer la rabia por la tristeza, el abatimiento y la inapetencia. Pónense los ojos fieros y amenazadores; el animal se abalanza con furor á los otros y aun al hombre mordéndolos y huyendo enseguida. De cuando en cuando da maullidos roncros, sonoros análogos á los del gato entero cuando está en celo: vaga como el perro de un sitio á otro, sin hallar parajes en que esté bien, y sucumbe por último anonadado por los accesos.

Dada esta idea respecto á los dos animales más en contacto con el hombre, hé aquí los medios de preservacion á que deberá recurrirse en todo caso de mordedura hecha por un animal que se supone rabioso.

1.º Toda persona mordida por un animal rabioso, ó que se reputa como tal, deberá procurar, en el mismo instante de ocurrir la mordedura, que se comprima la herida en todas las direcciones, exprimiéndola cuanto sea posible, con el fin de que salgan la sangre y la baba que hayan penetrado en ella.

2.º Seguidamente, cuando resida la mordedura en un miembro, se aplicará por encima de ella una ligadura ejerciendo bastante presion para impedir la penetracion del virus por imbibicion de los tejidos ó por la absorcion que ejercen las venas y los vasos linfáticos, pero cuidando de no llevarla tan al extremo que resulten otros inconvenientes.

3.º Mientras se acude en busca de facultativo que preste con perfeccion mayor los auxilios de la ciencia, deberá lavarse bien la parte herida, ya sea con el álcali volátil dilatado en agua, si le hubiere á mano, ya con legía, con agua de jabon, con agua de cal, con salmuer-

ra, con cualquier liquido astringente, con agua pura, ó en fin, con orina, si no hubiera otra cosa.

4.º Desde luego, y sin la menor dilacion, se habrá puesto al fuego el hierro que haya á mano más á propósito para cauterizar la parte: y cuando esté bien caliente, despues de dilatar y regularizar las heridas cuanto sea posible, se hará con él una cauterizacion profunda, dirigiendo el cauterio por todas partes, sin perdonar punto alguno. Cuando no baste la aplicacion de un solo cauterio, deberá repetirse la operacion tantas veces como se juzgue necesario para obtener una cauterizacion completa y profunda.

Un clavo largo, una grande escarpia, el mango de una badila, las herramientas de varios oficios, cualquier instrumento de hierro, pueden servir para estos usos.

5.º El grave peligro que á todo trance conviene evitar es la tardanza en recurrir al auxilio del médico, cirujano ó veterinario á falta de aquellos, los cuales, con los recursos de la ciencia, sabrán aplicar los remedios oportunos que el caso exija; debiendo tenerse entendido que el animal rabioso inocula un veneno cuyos efectos es preciso atajar de la manera que queda indicada, mientras se aguarda al facultativo, y sujetándose á las prescripciones de éste, sin tener para nada en cuenta las supercherias de saludadores y adivinos, y las supuestas virtudes de específicos propinados por el charlatanismo

Dice «El Noticiero de Gra-cia» (Barcelona) en su número 18 del actual:

«Sobre las dos de la tarde del último martes, una viuda, habitante en la calle del Carmen trató de matar á su único hijo, que contará apenas unos 7 años.

Para lograrlo, encerró al tierno infante en una caja de madera pidiendo á un vecino le prestara un peso de cuatro arrobas con el que, á mas de la vuelta de la llave, pensaba asegurar la estrecha prision del tierno vástago. Siéndole negado lo que pedía, no vaciló esta madre modelo en colocar dos grandes colchones sobre la mencionada caja, y por sí estos no bastaban se sentó sobre los mismos.

Los municipales enterados por los vecinos llegaron felizmente á tiempo de evitar el homicidio, siendo conducida la madre á buen recaudo, y el niño, cuasi ya asfixiado, en nuestras Casas Consistoriales, en donde se le prodigaron los auxilios que á su crítico estado requerian.

Cronica Religiosa.

Santo de hoy.

Santos Próspero y Eloy, obispos.

Santo de mañana.

Santos Juan y Pablo hermanos mártis.

Observaciones Astronómicas, de mañana.

SOL.—Sale á las 4 h. 33 m.—Pónese á las 7 h. 32 m.

LUNA.—Sale á las 4 h. 7 m. r.—Pónese á las 1 h. 24 m. m.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el día 24 junio.

De Palma y Felanitx en 2 dias balandra esp. **Antonienta**, de 26 t., pat. José Ortega, con 6 trip., 1 pas., vino y efectos.—Consignado á D. Miguel Estela.

Id. el 25.

De Andraitx en 2 dias laud esp. **San José**, de 22 t., pat. Antonio Juan, con 6 trip. y yeso en piedra.—Consignado á D. Miguel Estela.—Despachado para Palma en lastre.

Despachados el día 24.

Para Palma vapor-correo **Mahonés**,

de 78 t., cap. D. Juan Thomás, con 17 trip., 17 pas., la correspondencia y otros efectos.

Id. el 25.

Para Palma laud esp. **Republicano**, de 36 t., pat. Francisco Sitges, con 6 trip., habas y efectos.

VARIEDADES.

Cuenta *O Jornal de Noite* que el buque mas antiguo que existe actualmente en Inglaterra fué construido en Lisboa. Tiene en el registro oficial el número 21.058; su nombre en Portugal fué «Restaurador», ahora pertenece al departamento marítimo de Grisnby bajo el nombre de «Aracaty.» Fué construido de excelente madera del Brasil en los astilleros de Lisboa en 1657, teniendo por tanto 217 años.

Descubierta en 1863 por un botánico ruso—el conde Anthoskoff—la «flor de la nieve» solo se encuentra en los límites septentrionales de la Siberia, donde la tierra conserva eternamente su manto de hielo. Brota de la nieve el primer día del año, crece el tallo hasta la altura de un metro; al tercer día se desarrolla la flor, que permanece abierta el breve espacio de veinte y cuatro horas y se vuelve á su elemento positivo. Brilla un día, y apenas terminado este, tallo, hojas y flor se convierten en nieve; el tronco tiene poco mas de 2 centímetros de diámetro. Las hojas, en número de tres, de siete centímetros de largo y cubiertas de conos de hielo, microscópicos se desarrollan siempre vueltos hácia el Norte, en cuya direccion se inclina tambien el tallo. La flor apenas se desarrolla, toma la forma de una estrella. Los pétalos, del mismo largo que las hojas, se entrelazan de tal manera, que presentan el mas delicado tejido de hielo que es dado admirar al hombre; son cinco, y en sus estremidades se ven brillar al tercer día diminutos diamantes de nieve, como cabecitas de alfileres, los cuales son la semilla de esta prodigiosa flor. Imagínese cuál sería el contento del ilustre botánico que, en su larga existencia de investigador de plantas, no habia visto nunca ninguna tan hermosa. «Al estado de asombro en que quedé—dice él—cuando vi por vez primera esta maravilla de la naturaleza, sorprendente surgiendo en la superficie del desierto helado y compuesto con los mismos átomos de su cuna. Una de estas plantas que toqué inadvertido se deshizo inmediatamente quedando reducida á un montoncito de nieve.» Gracias á las mas minuciosas precauciones, Anthoskoff consiguió recoger algunos granos diamantinos y corrió á San Petersburgo, llevando en su poder lo que justamente consideraba como la coronacion de su vida de sábio. Depositada en un lecho de nieve permaneció la semilla durante un año alimentada, por decirlo así, por la vehemente esperanza del gozoso botánico, y el 1.º de enero de 1864 la flor de nieve rompió la cubierta de hielo en presencia de la familia imperial y de toda la corte maravillada. Este hecho valió al botánico Anthoskoff el título de conde.

ANUNCIOS.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el día veinte de Julio próximo á las once de la mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, una casa sita en la calle de Santa Teresa de esta ciudad marcada con el n.º 26 perteneciente al pupilo Miguel Palliser y Gomila, á tenor del pliego de condiciones que obra en

poder del pregonero público: púese asi lo he mandado á solicitud de los interesados. Dado en Mahon á veinte de Junio de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno. 3

BAÑOS.

Queda abierto al público el establecimiento permanente de Baños situado en este puerto y punto conocido por el *Riu Plá*, siendo los precios por horas los mismos que los años anteriores, exceptuando de ocho á once de la noche que serán de veinte y siete céntimos de escudo por hora.

Las personas que deseen bañarse podrán pasar á suscribirse en los puntos siguientes: Calle del Rosario n.º 13, Castillo 27, Comercio 6 y Progreso 129.

Nodrizas.

En la calle de Santa Catalina, n.º 38 hay una, leche de 36 días, que desearia hallar criatura para amamantar en su propia casa.

Píldoras y Ungüento HOLLOWAY.



Píldoras Holloway.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas más débiles pueden valerse de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

Ungüento Holloway.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

Para vender.

Lo está el huerto y casa calle San Cirios, esquina á la de San Juan, propia de D. José Mercadal y Soler. Para su ajuste dirigirse al señor Fábregues, plaza de Espartero n.º 9.

Lo está una cuarta parte del laud AFRICANO (a) Barrinada. En esta imprenta informarán. 1

Lo están todos los enseres de la panadería Hornó de Briones. 1

Mahon, 1874.—Tip. de B. Fábregues, Castillo, 58.